

产业向新活力涌



东纺西移 “针”功夫织就新版图

贵州日报天眼新闻记者 肖大熙

织机上下摇动，丝线穿梭交织，一米米坯布卷成筒……8月14日，走进毕节高新区轻纺企业，毕节宏盛纺织科技有限公司织造车间，几百台喷气织机正高速运转。

“项目今年3月通过招商进入毕节高新区，7月就实现了投产。”该公司生产厂长丁启永介绍，公司“研产销一体化”项目一期能迅速投产，得益于毕节市、七星关区及毕节高新区相关部门的高效服务。

为让企业安心生产，毕节高新区组成立企业工作专班，把服务送上门，厂房、生

产配电等均有专人对接帮办。7月10日，总投资达1812亿元的纺织“研产销一体化”项目一期正式投产。

“现在有600台织机，正常运行每台1天可产坯布600余米。”该公司统计主管童亮说，产品一部分发往集团造衣厂，一部分出口海外。

项目也为周边居民提供了就业岗位。“我家就在厂子边，纺织厂开始投产，我就来这里上班了。”在织造一车间，挡车工吴昊男一边整理线头，一边告诉记者。

近年来，毕节高新区抢抓“东纺西移”机遇，大力承接东部轻纺服装产业链转移，积极招引轻纺产业链上下游企业，并通过“政策+服务”组合拳，有效降低企业运营成本，推动产业集群化发展，加速构建从原材料供应、纱线制造到成衣加工的全链条产业生态。

在贵州星润弹性织物有限公司车间，一场生产线上的实战教学正在进行。老员工郭月华正指导新同事：“对齐后拉，注意看测量尺刻度……”郭月华说：“干了4

编者按

轻纺服装产业集群发展，迷迭香深加工“链”出高价值，小箱包海外订单不断……走进毕节市城乡一线，产业向新，活力奔涌，从技术攻坚突破到产业链群协同发力，毕节正不断拓宽发展维度，成为产业落地的投资热土，机遇涌动的活力沃土。在这里，朵朵产业新花共同描绘出高质量发展新画卷。

年，积累了不少经验，让新人直接在生产线上学，效果特别好。”

贵州星润弹性织物有限公司是一家以制造高档化纤弹性织带、弹性花边织带为主的科技型纺织企业，2021年5月入驻毕节高新区，2024年产值达7500万元。

“公司有500余台梭织机，年产弹性织带约100万米。”该公司人资主管周阳说，现有300余名职工，大部分都是当地群众。

“夏季，雷雨天气多，用电有时候不太平稳。毕节高新区专班联系电力部门，把供电设备换新。同时还有专人经常维护，保障企业生产用电稳定。”周阳说。

目前，毕节高新区已聚集40余家轻纺服装企业，其中规上企业9家；2024年实现工业总产值48亿元，今年1至5月规模工业产值达189亿元，同比增长198%。

迷迭香飘 小枝叶长成产业链

贵州日报天眼新闻记者 夏民

近日，毕节市大方县马干山上，500余亩迷迭香郁芬芳。这片由澳门青年林燕玲团队深耕的土地，去年成功通过中国、欧盟ECOCERT、美国USDA三重国际权威有机认证，成为全国唯一集齐“三认证”的迷迭香种植示范区。

“我们将先进的产业理念和技术带到这里，就是为了探索山区农业新路子。”澳门青年乡村振兴协会理事长、广州澳芯生物科技有限公司对外业务总监林燕玲介绍，团队探索出“天河总部(广州)+贵州种植+澳门制造”的模式，推动“毕节香”闯荡国际市场。

基地的创新不仅在于规模，更在于生态循环实践。“我们与邻近的越秀农牧生猪养殖场协作，构建了独特的‘猪-沼-药’闭环系统。”林燕玲介绍，利用养殖场处理后的水肥和有机肥替代传统化肥，每年可消纳废弃物约2万吨。变废为宝的同时，还令迷迭香的核心抗氧化成分提升22%，基地生产成本降低了35%，所提取的迷迭香精油品质达到国际高端日化原料标准。

据了解，新鲜采摘的迷迭香枝叶经深加工提取原料后，通过高效冷链物流体系直供澳门的工厂，

制成迷迭香精华洗发水、抗氧化精华液等高附加值日化产品，在澳门20余家超市及药房上架。在2024年亚洲化妆品原料展上，基地的产品吸引马来西亚公司的青睐，签下2000万元订单，标志着“毕节香”敲开东南亚市场大门。

迷迭香项目也为当地群众带来了实惠。目前，基地已创造100个稳定就业岗位，务工村民月均增收约3000元。

目前，大方县已将该项目模式写入推动特色农产品国际化相关方案，为粤黔东西部协作提供可复制样板。在纳雍县，广汽集团联合当地打造的“爱满车香”芳香产业链初具规模，种植薰衣草、高原雪菊200亩，开发出车载香薰等20余种产品，带动参与农户年增收约8000元。

毕节市人民政府党组成员、副秘书长、广东省粤港澳大湾区建设工作队毕节工作组组长黄晓新表示，“湾区技术+贵州生态+全球市场”的闭环模式，破解了山区产业面临的“标准化难、品牌化弱、流通链短”三大短板。下一步，将持续完善该模式，向其他县区推广。

本报讯 (记者 吴传娟) 8月12日，记者走进位于毕节市黔西市莲城街道驮媒河社区的金烟手袋有限公司厂房，缝纫机的哒哒声此起彼伏，工人们正聚精会神地缝制、组装、钉扣、检验……一个个精美的双肩包整齐堆放在一旁。

“正在生产的这批双肩包是准备出口韩国的，总共有4万个。后面还有国内市场的订单，共20万个，正在组织工人加紧生产。”该公司负责人杨维林告诉记者，当前正值公司出货高峰，特别是外贸订单呈现出强劲增长的势头。

金烟手袋有限公司是一家主要生产双肩包、手提袋、购物袋、电脑包的企业，于2023年5月正式投产，共有4条设备完善的生产线，多元化的箱包产品畅销世界各地。今年以来，金烟手袋有限公司已生产箱包产品20余万个。“我们此前的市场主要是在欧美方向，现在正在拓展亚洲市场，已经在和日本、泰国等地的客户对接。”杨维林说。

作为劳动密集型企业，金烟手袋有限公司自成立以来不断吸纳附近群众进厂务工。随着公司订单逐年增加，带动效应也越来越大。目前已有工人70名。“一个月至少3000元，还免费提供两餐。”工人何小红一边熟练地使用缝纫机，一边说，“出了家门就进工厂，能在离家这么近的地方上班，挺好的。”

手提袋闯进大世界

靓包出圈

在百里杜鹃花冠露营基地，房车游客摆摊卖货—— “避暑挣钱两不误，这日子真得劲”

文/图 贵州日报天眼新闻记者 周章龙

8月12日中午，毕节市百里杜鹃花冠露营基地，徐进才正在擦洗铁锅。

“老徐，今儿的虾新鲜不？”来自湖北武汉的游客谢星星走到冰柜前。

徐进才“咔嚓”一声拉开冰柜，抄起一只冻得硬邦邦的大虾说：“今早刚从冷链车卸下来。”

说起这个海鲜摊，徐进才用铁铲敲了两下锅沿，脸上带着些“无心插柳”的笑。

今年4月，他开着房车，揣着对杜鹃花的热切期盼，从江苏苏连云港而来。“到了才听说，漫山遍野的杜鹃花已被一场大雨打落，树上的花所剩不多。”

4月23日，徐进才收拾行囊准备离开。连绵数日的雨突然歇了脚。“天空蓝得跟块玻璃似的，一股凉意钻进车里，说不出的舒服。”徐进才当时就琢磨，“老家连云港这时候都得开空调、睡凉席了，既然这儿凉快，不如找个地方留下来避暑。”

“这里基础设施比我想象的全乎，用水用电方便，卫生间、浴室都是现成的，还有洗衣房。”他四处打听，最后在百里杜鹃花冠露营基地落了脚。

7月初，营地一下子热闹了起来。“基地里停着的房车超过了500辆。只要不下雨，晚上都是散步的人。”看着营地人气越来越旺，徐进才有了个念头：“摆个摊，把老家连云港的海鲜搬到这里。”

当天，他就和几个同样有开店想法的游客，找到露营基地相关负责人陈艳。

“这样能盘活营地资源，还方便大家，可行！”陈艳说。

在基地协助下，按程序办了相关手续后，徐进才立刻给连云港的堂弟打电话，让他每天赶早去渔船收最新鲜的海货，装冰袋、打泡沫箱，通过冷链物流送往百里杜鹃。

“刚开始不敢多进，20斤虾、10斤花甲、30斤鱼。”徐进才在自家房车旁支起个



看完花，接着在这儿避暑！

“那咱俩差不多，我也计划9月底撤。”徐进才关掉炉火，话锋一转，“不过嘛，等明年杜鹃花开，说不准我又过来了。到时候，

再有1个月，玉米就能采收了，看着自家30余亩玉米穗粒饱满，丰收在望，毕节市黔西市五里乡双塘社区十组村民王敏悬着的心终于落了下来。

“前不久这片玉米地遭遇了黏虫啃食，急得我直跺脚。幸好农业农村局的老师来指导我用药，才控制住。”提起当时的情景，王敏心有余悸。

6月，由于连绵的阴雨与高温交替出现，黔西市五里乡双塘社区、中坪镇新广村等乡镇局部区域农作物遭遇黏虫危害，玉米、高粱等在田作物面临成灾的风险。接到农户求助电话后，黔西市农业农村局立即组织农技人员实地察看。

“我们发现周围有150余亩玉米地受灾。我们选用了两种安全药物进行科学调配，通过无人机飞防方式，控制住了虫害。”黔西市农业农村局农技推广研究员李华说。

据了解，毕节市植保质监站坚持“统防统治、联防联控、群防群治”机制，组织植保技术人员深入田间地头监测病虫发生情况，宣传培训、现场指导绿色防控技术。截至8月，该市开展水稻、玉米、马铃薯、大豆等粮食作物防治面积436.15万亩。

虫口夺粮，农技人员来帮忙

贵州日报天眼新闻记者 吴传娟

15万亩苹果陆续上市

威宁

本报讯 (记者 周阳) 8月13日，走进毕节市威宁县斗古镇中村苹果基地，500余亩苹果正值成熟采摘期，工人们忙着采摘、装筐。

近年来，威宁凭借高海拔、低纬度、日照时数长、昼夜温差大的天然优势，将苹果产业作为特色优势产业重点发展。目前，全县苹果挂果面积约15万亩，产量约28万吨，综合产值约12亿元，带动近10万户果农增收，已成为当地群众增收的支柱产业。

茶产业案例入选全国典型

金沙

本报讯 (记者 杨锦焘) 近日，农业农村部公布第三批农业绿色发展典型案例名单，毕节市金沙县“点绿育新促融 做好‘三茶’统筹大文章”案例入选。

近年来，金沙县立足资源禀赋，坚持生态优先、绿色发展，聚焦聚力做强茶产业、做优茶品牌、弘扬茶文化，实现产品溢价率30%、区域公用品牌价值突破15亿元，实现生态效益、经济效益和社会效益共赢。

种植食用菌万余亩

赫章

本报讯 (记者 王星) “基地现在种植了150万棒菌棒，预计产鲜菇300万斤，实现创收500多万元。”8月13日，毕节市赫章县结构乡食用菌基地，负责人吴文兵说。

结构乡农业农村综合服务中心工作员陈霜介绍，今年以来，通过整合资源与技术赋能，该乡生产菌棒500万棒，预计实现鲜菇产量750万公斤，年产值突破3000万元。

“今年我们大力发展食用菌产业，种植食用菌1万余亩，建成规模化基地8个，预计实现产量7万余吨。”赫章县农业农村局相关负责人说，将完善重点基地冷链物流体系，建设赫章县食用菌育种及精深加工、林下食用菌种植等项目，为越来越多农户撑起“致富伞”。

“政务直通车”办实事惠民生

大方

本报讯 (记者 闵建华) “现在真的太方便了，不用花钱，还省得跑县城去。”8月10日，毕节市大方县理化乡化社村，一辆“政务直通车”开进村里。

当天，村民们纷纷围拢过来。79岁的颜少菊腿脚不便，在子女的搀扶下赶来办残疾证，工作人员全程代办。当天下午，崭新的证件就送到了老人手中。

这份家门口的温暖，源于该县建立协调机制，出台20条措施直指民生痛点，组织多部门将涉及医疗、教育等民生的“政务直通车”开到群众家门口，解决群众的急难愁盼，为群众提供上门服务。

临时便民摊有序有温度

黔西

本报讯 (记者 翟培声) 8月14日，清晨，毕节市黔西市迎宾路人行道边，一排排蔬菜摊有序排列，市民围在摊前选购蔬菜。“有了固定摊位，我们就不用到处跑了，老顾客找起来也方便。”摊主王静感慨。

曾经，黔西市迎宾路旁边摊扎堆，既堵交通又存在安全隐患。今年以来，当地在基层治理中推行疏堵结合，科学规划临时摊位。在保障流动摊贩经营的同时，避免了摊位乱摆带来的脏乱差，既保留烟火气，又维护城市的整洁有序。

乡村夏令营温暖童心

七星关区

本报讯 (记者 汪瑞梁) 8月15日，为期15天的毕节市七星关区阴底乡乡村夏令营落下帷幕。作业辅导、书法绘画、唱歌跳舞、体育运动，每一天的课程都丰富多彩。

此次活动由1名在校教师与7名大学生志愿者组成教师队伍，辅导陪伴30名孩子。“举办夏令营，可以更有效地开展安全知识宣传，也能解决外出务工人员的后顾之忧。”阴底乡党委书记姚林志表示，未来将争取吸引更多大学生志愿者和社会力量参与，把乡村夏令营办得持续、办得精彩。